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Pitch voor b.v. als je een connectie op Linkedln maakt of je wil presenteren met een introductiebrief aan organisaties.

Hallo Trudy, 
Beste meneer/mevrouw Claas, 
Welkom en leuk je hier te ontmoeten! Ik stuur altijd mijn nieuwe connecties mijn elevator pitch. 
Benieuwd naar je reden van connectie? Of  
Welkom in mijn netwerk en dank voor het accepteren van mijn connectieverzoek! 
Ik ben al ruim 10 jaar weerbaarheidsdocent waarbij ik uiteenlopende hulpvragen mag beantwoorden. Zie mijn profiel voor referenties. Dit doe ik o,a. voor groeps-, gezins- en individuele-trajecten met veel plezier en passie. Sinds 2019 ben ik gecertificeerd trainer Boksend Opvoeden.  Boksend Opvoeden is een mentale, fysieke en emotionele training voor o.a. professionals zoals: trainers en coaches van boksscholen, sportscholen of verenigingen, professionals in het onderwijs, hulpverlening, gezinshuizen, en GGZ. Zij laat in haar programma's en ondersteuning de maatschappelijke mogelijkheden van het boksen spreken binnen uiteenlopende werkvelden. Daarbij maakt zij gebruik van de pedagogische waarden van het boksen. 
Heb je de website al gezien? Ik sta er als gecertificeerde trainer ook tussen. 
Zie link: https://www.boksendopvoeden.nl/trainers-boksend-opvoeden/ 
Ik heb een SKJ registratie en Boksend Opvoeden is tevens een SKJ geaccrediteerde cursus. Daarnaast wordt de cursus ondersteund door de Nederlandse Boksbond. Hopelijk wat in de toekomst voor elkaar te mogen beteken. 
Hartellijke groeten,
Piet Hendrik
www.boksendopvoeden.nl 
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